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Redazione a cura del Capo Sezione Esercizio (CSE), controllo a cura del Rappresentante della Direzione,  approvazione a cura del Direttore di UB
1
OGGETTO 

La presente procedura si applica per il rispetto dei limiti sulle emissioni dei macroinquinanti e in particolare per le emissioni di:

· Ossidi di azoto (NOx)

· Monossido di Carbonio (CO).

2
Riferimenti
I riferimenti normativi, l’individuazione dei valori limiti autorizzati alle emissioni, le modalità di normalizzazione dei valori, le modalità di applicazione dei limiti nonché le limitazioni nell’uso di combustibili in fase di avviamento sono indicati nella Prescrizione di Esercizio 1 / 2-00-AM-53 (Limitazione delle emissioni in atmosfera).

3 STRUMENTAZIONE DI RIFERIMENTO

La misura delle concentrazioni istantanee e cumulate dei macroinquinanti, di cui al paragrafo 1, e la gestione dei dati acquisiti si effettua attraverso il Sistema di Monitoraggio delle Emissioni (SME), che viene utilizzato e gestito con le modalità e responsabilità previste dalla POA 06 (Sistema di misura delle Emissioni)

4
RESPONSABILITA’ 

Il Supervisore Cicli Combinati con Compiti di Coordinamento (S.C.C.C.C. )  è responsabile della gestione dei parametri di emissione e dispone l’effettuazione degli interventi operativi necessari affinchè non vengano superati i valori limite come definiti nella Prescrizione di Esercizio 1 / 2-00-AM-53.

5
INTERVENTI OPERATIVI
Per il rispetto dei limiti alle emissioni dei singoli inquinanti si applicano gli interventi operativi di seguito specificati:

Gestione limite NOx

Modificare il carico del TG considerato che:

· all’aumentare della percentuale di metano introdotto in modalità premix rispetto a quello introdotto in modalità diffusione diminuisce la concentrazione di NOx nei fumi emessi, e viceversa ;

Gestione limite CO
Le modalità di normale esercizio dell’impianto assicurano valori di emissione di monossido di carbonio ben al di sotto del valore limite.

Per quanto sopra non sono previsti particolari interventi per la gestione di tale limite di emissione. 

4 GESTIONE DELLA DOCUMENTAZIONE

La gestione dei tabulati giornalieri relativi ai parametri di funzionamento e delle emissioni si effettua con le modalità e responsabilità previste nella POA06 (Sistema di Misura delle Emissioni).

Inoltre

Il Preposto Reparto Chimico  (P.C.H.) provvede:

al compimento di ogni mese:

· all’estrazione delle tabelle di ANALISI MENSILE (Verifica del rispetto dei valori limite di emissione per periodi  di 24 ore ) 

alla scadenza di ogni anno 

· all’estrazione delle tabelle ANALISI ANNUALE

·  a trasferire al Capo Sezione Esercizio (CSE) le tabelle su supporto informatico.
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